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4 El cercle

La linia recta que passant pel centre del cercle, tocant el perimetre en dos punts,
s'anomena diametre.

Diamentre D

El radi r és la linia recta des de el centre del cercle al perimentre.
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Exercici 4-1

Unitat 4 — Geometria plana

Dibuixa tres cercles, mesura diametre i perimetre, i completa la taula.

02/19

Perimetre cercle 1

Perimetre cercle 2

Perimetre cercle 3

Diametre cercle 1

Diametre cercle 2

Diametre cercle 3

Perimetre dividit
entre diametre
cercle 1

Perimetre dividit
entre diametre
cercle 2

Perimetre dividit
entre diametre
cercle 3

La relacio entre perimetre i diametre és fixa. Si feim un cercle 1 amb 5 cm de
diametre i un cercle 2 amb 10 cm de diametre, el perimetre del cercle 2 sera el doble
del perimetre del cercle 1.

La relacio entre perimetre i diametre d'un cercle és de

Perimetre / Diametre = 3,14

Aquest nombre s'anomena pi.

Pi=3,14=mn

Podem calcular el perimetre P d'un cercle coneixent el diametre D:

P=3,14xD

Exercici 4-2

Calcula el perimetre dels cercles amb els diametres de 1 mm, 3 cm, 1,5 m.
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4.1 La superficie del cercle

Sovint necessitem coneixer la superficie d'un cercle, per exemple per calcular la
quantitat d'aigua que es troba en l'interior una canonada, d'un diposit o recipient.

Els cables conductors eléctrics es classifiquen per la seva seccid, que s'indica en mm?,
1,5-2,5-4-6-10- 16.

Una de les principals dades d'un motor és el volum dels seus cilindres. Per calcular-
ho es necessari calcular la superficie circular dels cilindres.

Exercici 4.1-1

Dibuixa un cercle de 10 cm de diametre i divideix-lo en 16 segments. Retalla els
segments i pega-los en un full de formant un rectangle.
Calcula la superficie del cercle mesurant el rectangle.
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Si dividim un cercle en triangles, el resultat podria ser el segiient:

(77 N3
iy, llllllllll““‘

Si separem tots els triangles i formem amb ells un rectangle, el resultat és:

P/2 = 1tr

La superficie del cercle convertit en rectangle és:
A=rx(P2) =rx((3,14x2r)/2)=3,14x1r*=nxr

Exercici 4.1-2

Calcula la superficie del cercle de 10 cm de diametre i compara-la amb la mesurada
en l'exercici 4.1-1.

Exercici 4.1-3

Calcula la superficie de la tapa un got de mermelada de 7 cm de diametre.
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4.2 Les dimensions dels espais

Fins ara hem calculat la llargaria del perimetre, utilitzant el diametre, i també hem
calculat la superficie d'un cercle.

Si us fixeu, el diametre i el perimetre es mesuren en mm, cm o m, mentre que la
superficie del cercle, o qualsevol altra superficie, es mesura em mm®, cm” o m”.
Si volguéssim mesurar el contingut d'un tetrabric de llet, ho fariem en cm®.

Per que aquestes diferéncies?

Perque el diametre i el perimetre son llargaries, que només poden variar sobre una
linia, augmentant o disminuint.

Imagina un tren que es mou damunt una via. Aquest tren es mou en un espai d'una
dimensio. Es mou damunt una linia. El tren es pot moure nomeés en dues direccions
damunt la via, cap endavant o cap endarrere. Una linia, encara que no sigui recta, és
un espai d'una dimensio. Les llargaries, que son distancies recorregudes damunt una
linia, es mesuren en mm, cm, etc.

0cm

Perimetre 12 cm

Diametre 4 cm
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Les superficies s6n espais de dues dimensions, perque, a més de permetre el
moviment cap endavant i cap endarrere, també permeten un moviment cap a
'esquerra i cap a la dreta. Aixi, damunt un camp de futbol, els jugadors no només
corren cap endavant o darrere, sind que intenten cobrir tota la superficie del terreny
de joc. La grandaria d'una superficie es mesura en mm?, cm?, m?, etc.

100 m

\

A

Superficie = 100 m x 62,5 m = 6250 m?

Una superficie sempre es calcula multiplicant dues llargaries.

Superficie del rectangle Superficie del cercle
Area = alcada x amplaria=Ax B Area=3,14 xrxr
y \\ / i \
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Finalment queda per explicar I'espai de tres dimensions. Es el més senzill d'entendre,
perque és el que experimentem en la realitat. En aquest espai, a més de poder
moure'ns cap endavant i endarrere, cap a esquerra i dreta, també ens podem moure
cap a dalt i cap a baix. Per mesurar aquest espai parlem de volum.

Un volum sempre es calcula multiplicant tres llargaries.

Volum = A xBxC Volum = A x3,14xrxr
Volum = alcada x Area Volum = alcada x Area
B
B

A

Els volums es mesuren en mm?, cm?, m?, etc.

Exercici 4.2-1
Agafa un recipient rodd de la teva casa. Posa'l damunt una taula, mesura el seu
diametre i calcula la superficie del recipient vist des de dalt. Mesura la seva alcada i

calcula el seu volum.

Fes imatges del recipient en les que es puguin apreciar les mides (alcada i diametre) i
insereix-les en un document de text, en el que han de figurar els calculs que has fet.

Envia el fitxer per e-mail a tecnopau2017@gmail.com
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Las coordenades d'un lloc

Les coordenades d'un lloc ens indiquen on ens trobem. Per exemple les coordenades
geografiques de Palma de Mallorca s6n

Latitude Longitude
(Morth /South) (West/East)
g0 .
: tud 2° 30" Est
4581
e Equatar
4825
B0°5
Latitude waries from 0% Longitude varies
at the equator to 907 from 0% af
MNorth and South af the Greenwich to 180° i
poles Eazt and W est 14

Latitud 39° 30" Nord

Badia de Palma
39.559227, 2642798
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Per raons historiques,
s’ha acordat Londres

Unitat 4

etriapﬁaga
< |
oest b

- -

est

(Greenwich) com I'origen

per mesurar la longitud
geografica.

02/19

Si viatgem de Londres a Berlin,
sense canviar la hora del nostre

rellotge, veurem que el sol es lleva
guasi una hora abans que a Londres.
Cada 15° de desplagament equivalen
a una hora (15° x 24 = 360°).

Longitud 3, 70W (0° 2,5°E 13,4°E 21°E
. lste of Man =
blin Manchester Harr:]burg
@ o |
Lverpool ] J
- 4 Beflin Poland
Am_igldam - 4 \E Wagsaw {,
Lordhn Heﬁ':eriands .
L o
\ Brus.,els \}{39'99“9 Germany _,-hJ:'\.._‘
=) A i
"“Ealg'“"" 5 Frankfurt -~~~ [“Prague
g L = . @? e\p_:'—w-
Luxembour : N
\4..‘ . |Czech Republic N mge—n
Paris e \ Ls N4
2 \? \\_J_,H i -f'"" Slovakia r’
/u Munich V'E‘Q”e e ‘“‘-_-\1
0 r i
,__,L..—»"-'“ ) Austria :.,5 Bud%pest /.J'
/
Fram:e r5~nl\.'ltzt:-rlar|cl \”rgxr 2 .,.--f'(k Hungary 7
o b iy
o L Ml fan Elwem}, @2agreb —~7T 8 1
LN e Eelgrade
& Craatla;'\.-f T beorpanl
¥ . Bosnia andr) B S
e Herze-gavm:l‘e. Serhia _}E
J Moo Sarajeuo "\5;3}
e Italy i N R I
\-w“"'gﬁau_ga]_ pbd_;grlfag{n Kosw? [ e
ol
'/4’"""/*"_1 Rarcelona @Rome Ma cedonial
F'Gcl:tﬂ o o Tirana® (‘[\*:VRQM{);—"
] Madrid Albania Jj
Portugal § A Valenicia el i .
0 . Spain a ——h
Liq@ﬂl‘l ./‘ + At
N AE
lllfr Seucrjlle Ginhada \giers Tunis
2 wils=dl = ian g o A
ohMalaga Go gke clr‘ @ - | #

Si viatgem cap a In;bést, p.e. de

Mallorca a Madrid, veurem que el sol

es lleva i es posa més

tard.

Quan viatgem a l'oest, el sol es lleva i

es posa mes tard, mentre que quan

viatgem a l'est, passa el contrari.

Madrid es troba aproximadament 6° a I'oest
de Mallorca. Com cada 15° de desplagament
equivalen a una hora, 6° equivalen a 24 minuts.

(6°)

(15°

Paulino Posada

) X 60 minuts =24 minuts
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Quan jugues al joc d'enfonsar la flota, també utilitzes coordenades per indicar on es
troben els vaixells.

coordenada 1: H

H - 6 - Tocat
A|B|C D E|F|[G H|I|J
: :
2 4D
3 |
\ ‘ | |
5 |
: coordenada 2: 6 ‘
-
8
| <
10 | | |

Com veus en els dos exemples anteriors, per situar un lloc amb exactitud damunt una
superficie es necessiten dues coordenades. La superficie s'anomena un espai de dues
dimensions.
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Damunt una linia només necessitem una coordenada per situar-nos respecte a un punt
de partida, que sovint anomenem l'origen.

Imagina't vas amb cotxe de Palma a Calvia per la carretera MA-1043 i punxa una
roda, mala sort, no? Pero pitjor encara, no duus roda recanvi. Llavors, has de trucar a

una amiga perque t'ajudi. Com l'indiques on et trobes exactament?
: \_1-_4,”;-‘_.,. "l"“'_ - J

r

Doncs li hauras de dir el kilometre de la carretera
en el qual et trobes, és a dir, li hauras d'indicar
una distancia damunt la carretera. En aquest cas
hem convertit la carretera en una linia i hem
indicat en quin lloc de la linia ens trobem.

Per situar un lloc amb exactitud damunt una linia
basta una coordenada. En el cas de una carretera
podem dir, em trobo a tants kilometres de 1'inici
de la carretera.

Anomenem una linia un espai d'una dimensio.

Paulino Posada Ciencies Aplicades Pag. 12 de 141



https://paulinoposada.github.io/web/websites/fp_basica/2019/fpb_2/index_fpb.html

FPB - Ciencies Aplicades 2 Unitat 4 — Geometria plana 02/19

Finalment arribem a 1'espai de tres dimensions i com ja et pots imaginar, per situar-
nos exactament en aquest espai necessitarem tres coordenades.

Per indicar la seva posicio a la torre de control, la copilot d'un avio, a més d'indicar
les coordenades geografiques, que com ja sabem son dues, ha d'indicar I'altura,
respecte a la terra, a la qual 1'avio es troba volant.
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4.3 Repas conversio d'unitats

Exercici 4.3-1

Completa I'escala de conversio per a unitats de llargaria.

Conversio de llargaria 1cm
m Xg < 1dm=10cm —>
. om
‘ D dm X ’
. cm X

t;mm

Fes la conversion de les segiients llargaries.

Exercici 4.3-2

145dm = = mm = km
0,321km = mm = dm = cm
21m = mm =_ dm = cm
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Exercici 4.3-3

Completa I'escala de conversio per a unitats de superficie.

Conversi6 de superficie

p
xlOA@ X
dm? @ X

2
cm x 102 X
102 mm?
v
1
cm?

1 dm? = 100 cm?
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Exercici 4.3-4

Fes la conversién de les segiients superficies.

541dm? = m? = mm?
0,321mm?* = dm?’ = cm?
21m? = mm? = dm? =

Exercici 4.3-5

Completa 'escala de conversi6 per a unitats de volum.

Conversio de volumen

km?3 x 10° X

- 10° m? x 10° X

02/19

:10° | dm® | x10° || x
_ L 100 e’ x10° ) x
100 mm?
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/: A A A A A A A i g
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R R R R R R A L] v
/f A A A A A A A A A
1 AN
0%
A LA A
0%
ALK A
rive
1 /Kf/
AV
"%
i cubic meter (m3) AV AV s
= 1000 dm? e 5
AV 0
=1000 L 4 2
A/ e (L) EE
/) =t100mL T8
=1000cm® 2o
. =D
' A E B
P [P — =S========8
f 1m '-=E
Exercici 4.3-6
Fes la conversion dels segiients volums.
541dm?® = m® = mm’
0,321mm? = dm?® = cm®
21m? = mm® = dm? = cm®
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Exercici 4.3-7

Calcula la quantitat de pintura necessaria per donar dues mans de pintura a la segiient
habitacio.

Les instruccions del pot de pintura indiquen que amb 1 kg de pintura pots pintar 6 m*
de superficie de paret.

Fes un croquis (dibux a ma alcada, sense regla) de cada una de las superficies a
pintar, indicant les seves dimensions.

3m

80 cm
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Exercici 4.3-8

Unitat 4 — Geometria plana 02/19

Calcula superficie coberta i volumen aigua.

Dimensions piscina: 6mx 3 m x 1,5 m

Calcula el preu de l'aigua per omplir la piscina.

z:- EMEHE Auntament 3 de Palma
Vivim Palma verda

Tarifas agua 2018
Cuotas de servicio (bimestral) Cuotas de consumo Bonificaciones
Vivienda unifamiliar 9,18840€ Consumos domésticos Bajo Consuma
Vivienda con familia numerosa 7.BE6520€ Entre0y10n7 0.6000€/m* Cuota de consumo
Hoteleria Més de 107 hasta 20m® 08400€/m®  Entre 01 20m® %
Plaza hotelera 44 y 5% 11,02720€  Mas de 20 hasta 40m* 13800&m’  Bajosingresos
Piaza hotelera 3% 7.35160€  Mas de 40n7 hasta 80m* 30900&/m®  Cuotade consumo
Resto de establecimientas 4,58480€  Mas de 80n7 57600€/m’  Entre 0i 20m’ 100%
Comercial industrial Familia nombrosa Meés de 20m’ Aplica tarfa domésticca
Contador calbre hasta 15mm 2067620€ Entre 0 y56m7 08400€/m°  Cuotade servicio 100%
Contador caibre 20mm 36,75760€  Mas de 567 hasta 80m° 3.0900€/m?
Contador calbre 25mm 551.36400€  Mas de 807 s7600&/m®  Mantenimiento y conservacion (bimestral)
Contador calbre 30mm 827,04600€  Tarifa proporci prog 09300€/m®  Contadores 20mm
Contador caibre 40mm 1.470,30400€ Hotels Doméstico 3.8938€
Contador calibre 50mm 2.756,82000€  Entre 0i10m" por cada 2 plazas 0.6000€/m®  No doméstico / No unifamiliar B8,5666€
Contador calbre B3mm 7.351.52000€  Més de 10n7 hasta 20m” porcada 2 plazas 0,8400€m®  Contadores 30mm 39,58000€
Contador caibre 100mm 11.027,28000€  Més de 20 hasta 40m’ por cada 2 plazas 1,3800&/m’  Contadores 40mm 59,06000€
Contador caibre 200mm 38.50548000€ Mas de 40n7 hasta 80m® porcada 2 plazas ~ 30900€m®  Contadores 50mm 79,36000€
Contador caibre 250mm 56.974,28000€  Mas de 807 por cada 2 plazas 57600€/m"  Contadores BOmm 91,52000€
Conexion boca contra incendios 170.00400€  Agua regenerada 02730€/m’  Contadores 100mm 110,18000€
Derecho a reconexion 18.38000€

Paulino Posada
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Exercici 4.3-9

Calcula la superficie dels moduls Techno Sun 150 W i la potencia maxima.

Calcula I'energia de radiacio solar que incideix damunt els moduls quan subministren
la poténcia maxima.

Calcula el preu del conjunt de moduls.

5/10/20/40/100/150W

TECHND SUN I Modulo fotovoltaicos Techno Sun

Datos eléctricos

Patencia maxima- (W) 5 10 20 40 100 150

Tension de potencia 6ptima (Vmp) | 18,57 18,57 17,82 17,69 18,78 18.99
Corriente operativa optima (Imp) 0,27 0,64 112 226 5,32 790
Tension de crcuito abierto (Vod) 2264 22,64 22,654 2254 22,64 2242
Caorriente de cortocircuito (Isc) 029 0,58 1,20 242 570 845
Eficiencia de célula (%) 17,96 17,96 16,76 16,56 17,88 17,96
Eficiencia de modulo (%) 216 10,83 11,45 12,74 14,90 15,12
Tolerancia (%) +3% +3% +3% +3% +3% +3%
NOCT 47°C +/-2°C d7°C +/-2°C 47°C +/:2°C 47°C +/-2°C 47°C +/-2°C d7°C +/-2°C
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Datos mecénicos

Célula

32*15,3 (16,8)

Unitat 4 — Geometria plana

32*30,6 (32,1)

156°21,9(235) | 136*44,3(43.7)

02/19

136104 136*136

Tecnologia de célula

Manaocristalina

Monocristalina

Monoeristalina | Monacristalina

Monocristalinga | Monocristalina

Namero de células (pes) 4*G 4*G 2*18 4*G 4*9 4*G
Tamafo del madulo (mm) 260*210*18 260*355*18 485*360*28 470*668*35 1005+668*35 1485%668*35
Grosar del eristal (mim) 32 3.2 3.2 32 32 3.2

Max. carga de superficie 2400-5400Pa 2400-5400Pa 2400-5400Pa 2400-5400Pa 2400-5400Pa 2400-5400Pa
Resistencia al granizo 23m/'s ,7.53g 23m/s ,7.53g 23m/'s 7.53g 23m/s 7.53g 23m/s 7.53g 23m/s ,7.53g
Peso de la unidad (Kg) 0,7 1,2 2.3 38 8 11,6
Corriente maxima del fusible (&) - - 10 10 10

Marco 1684 164 284# 284# 35# 35#

Tipo de conector MC4 MC4 MC4 M4 M4 MC4

Parte posterior TPT TPT TFT TFT TPT TPT

Rango de temperatura -40°C / +85°C -40°C / +85°C -40°C / +85°C -40°C / +85°C -40°C / +85°C -40°C / +85°C
FF (%) 70-76% 70-76% 70-76% 70-76% 70-76% 70-76%

Standard Test Conditions

AM1.5 1000W/m? 25°C

229,77 €
] ]
Panel solar curvable

=
| &1

(%) ANADIR AL CARRITO

Paulino Posada

VISTA RAPIDA

Panel solar 100W

monocristalino

CSUN100-36M
1020x%670x30mm | RED
SOLAR

FLX405

Eff. 19.6

anel solar Sunflex
Wi
A0W-18Y (560%425%3

miflexibl

D SOLAR

83,16 €

[ ANADIR AL CARRITO

[*] ARADIR AL CARRITD

solar 335V

™1 ARADIR AL CARRITO
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(?) ARADIR AL CARRITO

Panel solar 160W

policristalino

116,00 €

[ KNADIR AL CARRITD
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Exercici 4.3-10

En aquest terrat, quants moduls Techno Sun 100 es podrien muntar?
Fes un esquema de la distribucio dels moduls al terrat.

Quina seria la potencia maxima del conjunt de moduls?

Calcula el preu del conjunt de moduls.

Exercici 4.3-11
La cilindrada és la suma del volum util de tots els cilindres d'un motor. Normalment

s'indica en centimetres cubics.

Els cilindres d'un motor tenen 100 mm de carrera i 50 mm de diametre.

Diametro _
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4.4 Linies

Recta
La linia recta és la que uneix dos punts pel cami més curt. Si imaginem un punt que

es mou damunt aquesta linia, el punt no canvia la seva direccio.

B

Curva

En la linia curva, un punt que es mou damunt la curva, va canviant la seva direccid

continuament.

T
)
)

Trencada

La linia trencada esta formada per segments de linies rectes. En els punts de trobada

dels segments es produeixen canvis de direcci6 discontinus.
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Mixta

La linia mixta esta formada per una combinacio de linies rectes i curves.

Paral-leles

Les linies paral-leles tenen la mateixa direccid. Per aix0 mai arriben a creuar-se.

B

Secants

Linies rectes que es creuen en un punt s'anomenen secants.

(@)
)
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Perpendiculars

Anomenem linies perpendiculars a dues linies que es creuen amb un angle de 90°.

90°
A
B B B
A C 90° | 90° A 1840‘: c A _&
90° | 90° 360°
D D D
\
270°
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Exercici 4.4-1
Partint de la posicio A, un vehicle es mou fent un recorregut circular. El radi del
cercle és de 1,59 km.

a) Calcula la distancia del trajecte que recorre el vehicle.

b) A quins angles coresponen les distancies indicades a la taula?

Marca els punts indicats en la taula en el perimerte del cercle.

B C D E F
S en 2 4 6 8 10
km
0

c) Dibuixa un grafic del angle a en funcio6 del recorregut del vehicle. El vehicle
ddna una volta sencera al cercle.
L'eix horitzontal representa la distancia S en km amb una escala de 1 km =1

cm. L'eix vertical I'angle a amb 360° = 10 cm.

a Direcci6 del vehicle
en el punt de partida,
a=0°
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Exercici 4.4-2
Partint de la posicio A, un vehicle es mou recorrent un quadrat. La llargaria dels
costats del quadrat son de 2,5 km.

a) Calcula la distancia S del trajecte que recorre el vehicle.

b) Indica la distancia recorrida i I'angle que correspon a cada lletra.

A B C D E F G H A

S en
km

x

c) Dibuixa un grafic del angle a en funcio6 del recorregut del vehicle. El vehicle
surt del punt A i torna al punt de partida.
L'eix horitzontal representa la distancia S en km amb una escala de 1 km =1

cm. L'eix vertical 'angle a amb 360° = 10 cm.

D——=— 18

Et A Direcci6 del vehicle
en el punt de partida,
a=0°

F G H
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4.5 Angles

Un angle indica un canvi de direccié. L'angle entre dues linies rectes, indica la
diferencia entre les direccions d'aquestes linies.

linia 2

angle\

— linia 1
direccio 1

direccio 2

Els angles normalment s'anomenen amb lletres de I'alfabet grec, com o (alfa), B
(beta), y (gama), 6 (delta) ...

Per mesurar l'angle que formen dues linies utilitzem el transportador d'angles.
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En I'exemple segiient, les linies 1 i 2 formen un angle.

Linia 1

a Linia 2
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Per mesurar I'angle, situem I'origen del transportador en el punt on es creuen les
linies.

Origen del
transportador
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90°

Escala en graus

L'angle o és de 90°.

Exercici 4.5-1
Mesura els segiients angles.
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Exercici 4.5-2
Dibuixa dues linies formant els segiients angles: 55°, 78°, 120°, 35°, 180°, 10°, 95°,

85°, 90°.

Exercici 4.5-3

Els segments
S1, de 3 cm,
S2, de 45 mm
S3, de 6 mm
S4,de5cm i
S5 de 20 mm,
s'han de dibuixar units pels extrems que duen la mateixa lletra.

Unitat 4 — Geometria plana

L'angle A entre els segments S1 i S2 és de 120°.

L'angle B entre els segments S2 i S3 és de 90°.

L'angle C entre els segments S3 i S4 és de 45°.

L'angle D entre els segments S4 i S5 és de 20°.

S1 A
A S2
B _S3
C S4
D S5

Quina és la llargaria total de la linia que formen els segments?

Paulino Posada

Ciencies Aplicades

02/19
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Exercici 4.5-4

Els segments
S1, de 70 mm,
S2, de 6,5 cm
S3, de 5 mm
S4,de5cm i
S5 de 17 mm,

s'han de dibuixar units pels extrems que duen la mateixa lletra.

L'angle A entre els segments S1 i S2 és de 90°.
L'angle B entre els segments S2 i S3 és de 180°.
L'angle C entre els segments S3 i S4 és de 45°.

L'angle D entre els segments S4 i S5 és de 135°.

Paulino Posada Ciencies Aplicades
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4.5.1 Tipus d'angles

Angles en el creuament de rectes secants

Dues rectes secants presenten quatre angles.

Angles adjacents

Els angles amb costat comu s'anomenen adjacents

En la imatge 1'angle o és adjacent [3 perqué comparteixen un costat, la semirecta OC, i

els seus altres costats OA i OB sén semirectes oposades.

Dos angles adjacents sempre sumen 180°.
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Angles oposats

Els angles oposats son aquells que no sén adjacents.

Els angles oposats son iguals.

https://puntoyrecta.blogspot.com/2008/08/ngulos-entre-rectas-secantes.html

Angles formats per dues paral-leles i una secant
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4.5.2 Paral‘lelogram

S'anomena paralel-logram a la figura formada per dos parelles de paral-leles que es

tallen.

2a+2B=2a+ B)=360°

En qualsevol paral-lelogram, el doble dels angles adjacents és 360°.

Exercici 4.5.2-1

Dibuixa un paral-lelogram similar i indica els valors dels angles.
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4.5.3 Rectangle

Un rectangle és un paral-lelogram en el qual les parelles de linies paral-leles s6n

perpendiculars

>/ N

. Lo

Els quatre angles del rectangle sén rectes, és a dir, de 90°.

La suma dels angles d'un rectangle fa 360°.

4.5.4 Triangle

Un triangle té tres angles, que sovint s'anomenen o (alfa), B (beta) iy (gama):
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Un rectangle, es pot dividir amb una linia diagonal en dos triangles identics.

angle recte

angle recte

Els triangles construits a partir d'un rectangle s'anomenen triangles rectangles,
perque tenen un angle recte.

La suma dels angles d'un triagle rectangle és 180° perqué «i [3 sumen 90°.

En un triangle rectangle, el costat més llarg s'anomena hipotenusa i els costats curts

que formen I'angle recte s'anomenen catets.

Hipotenusa

Catet

Catet
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4.5.4.1 Suma dels angles d'un triangle

Un triangle qualsevol es pot representar per dos triangles rectes amb un costat comu.

Y=Yy

180° =a + y' +90°

180° = B +y" + 90°

—360°= a + y' +90°+ B +y" + 90°
= 180°= a+ B+ y +y"

—180°= a+ B+ y

La suma dels angles d'un triangle fa 180°.
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Exercici 4.5.4.1-1

Indica el valor dels angles.
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4.5.4.2 Triangle equilater

Un triangle amb els tres costats d'igual llargaria s'anomena equilater.

També els angles del triangle equilater son iguals i fan 60°.

4.5.4.3 Triangle isosceles

Un triangle isosceles té dos costats d'igual llargaria i dos angles iguals.
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4.5.4.4 Teorema de Pitagores

En un triangle rectangle, la suma dels quadrats dels catets és igual al quadrat de la

hipotenusa.

2 2
az+b'=c

a® + b* = ¢°
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Exercici 4.5.4.4-1

a) Mesura els angles i indica si en aquest triangle es pot aplicar el teorema de
Pitagoras.

b) Mesura els costats a, b i c.

c) En cas que es pugui aplicar el teorema de Pitagores, calcula la llargaria del costat

a, utilitzant els valors dels costats b i c.
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Exercici 4.5.4.4-2
En un triangle rectangle, la hipotenusa a mesura 10 cm i un catet b mesura 5 cm.
Quant mesura el catet ¢ ?

Dibuixa el triangle.
Exercici 4.5.4.4-3

En un triangle rectangle, la hipotenusa a mesura 10 cm i I'angle 8 30°.

Dibuixa el triangle i indica les mides de tots els costats i angles.
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4.5.4.5 Calcul de la superficie d'un triangle

A partir de qualsevol triangle es pot construir un rectangle amb la mateixa base i
alcada que el triangle.

La superficie del triangle es la meitat de la del rectangle.

Base

A _1 Base- Alcada

triangle — )

Exercici 4.5.4.5-1

Calcula les superficies dels segiients triangles.
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4.5.4.6 Triangles semblants

Triangles semblants son aquells, que compleixen una de les segiients condicions.

a) Que els angles (homolegs) siguin iguals.

a=ao

p=p

Y=y

b) Que els costats (homolegs) siguin proporcionals.
a_»b_c
—,:—':—':r
a c
a
f (I AI
" [ N
7 (I.'
AV BN 3 :
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Criteris de semblanca de triangles:

a) Que dos angles siguin iguals.
Si dos angles son iguals, el tercer, per forca també ho haura de ser, ja que la suma
dels tres fa 180°.

b) Que un angle sigui igual i els dos costats, que formen aquest angle, siguin

proporcionals.
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Exercici 4.5.4.6-1

Indica quins d'aquests triangles son semblants, justificant-ho.

https://www.universoformulas.com/matematicas/geometria/semejanza-triangulos/
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4.5.4.7 Aplicacio dels triangles semblants

Calcul de I'alcada d'un objecte, mesurant la seva ombra.
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Col-loquem un tub de coure en posici6 vertical, mesurant la seva alcada i la llargaria

de la seva ombra.

= B Y et A By wﬁ;’w -
A - Tub de coure en posicio vertical

B — Metre mesurant la llargaria de I'ombra del tub
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Es tracta de triangles semblants, llavors els costats homolegs s6n proporcionals.

OA _OB
OA' OB'

amb

OA - Algada del tub de coure = 126 cm
OA’" - Alcada de l'objecte = x
OB - Llargaria de I'ombra del tub de coure = 211 cm

OB’ - Llargaria de 'ombra de 1'objecte = 990 cm

126cm 211cm 990cm
<~ 990cm - x-126cm-211cm—59lcm—5,9m
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4.5.4.8 Teorema de Tales

Dues linies rectes, d i d', es tallen en el punt O.

Dues paral-leles tallen d i d' en els punts A, Bi A', B'.

(d)

Llavors
OA _OB
OA" OB’
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4.6 Exercicis angles i triangles

Exercici 4.6-1

En un triangle, els angles beta i gama sumen 150°. Quin és I'angle alfa?

Exercici 4.6-2

Quins angles son identics al paral-lelogram?

Exercici 4.6-3

Els catets d'un triangle rectangle mesuren 5 cm.
Quant mesura I'hipotenusa?

Dibuixa el trangle.

Hi ha angles iguals?
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Exercici 4.6-4
Els costats a i b d'un triangle, fan un angle de 55°. El costat a mesura 60 mm i el b 90
mm.

Dibuixa el triangle.

Exercici 4.6-5
L'angle a d'un triangle mesura 40° i I'angle B 70°.

Dibuixa el triangle.

Exercici 4.6-6

a) Dibuixa un triangle rectangle amb un angle de 30°. La hipotenusa fa 10 cm de
llarg.

b) Indica la mida dels catets mesurant-los.

c) Comprova que es compleix el teorema de Pitagores.
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Exercici 4.6-7
Partint de la posicio A, un vehicle es mou fent un recorregut triangular.
a) Calcula la distancia del trajecte que recorre el vehicle.
b) Quins angles coresponen als canvis de direccio en els punts B, C i D?
c) Dibuixa un grafic del angle a en funcio del recorregut del vehicle. El vehicle
recorre el triangle tornant al punt A.
L'eix horitzontal representa la distancia S en km amb una escala de 1 km =1

cm. L'eix vertical I'angle a amb 360° = 10 cm.

Direccio del vehicle g

. 2
en el punt de partida, n
a=0° N
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Exercici 4.6-8
Determinar el costat d'un triangle equilater, on el perimetre sigui igual al d'un quadrat

de 12 cm de costat.Quines son les superficies del quadrat i del triangle?

Exercici 4.6-9

Calcula I'area d'un triangle equilater inscrit en una circumferéncia d'un radi de 6 cm.

Exercici 4.6-10
Un triangle equilater té 6m de costat, calcula I'area d'un dels sectors determinat per la

circunferencia circunscrita i pels radis que pasen pels vertexs.

Exercici 4.6-11

Determinar |'area del quadrat inscrit en una circumferencia de llargaria 18.84 m.

https://www.vitutor.com/geo/eso/sActividades.html
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Exercici 4.6-12

On hi ha més plastic, en 16 ampolles petites de mig llitre, o en una gran de 8 llitres?
Es suposa que la quantitat de plastic utilitzada per fabricar una ampolla és
proporcional a la superficie.

Aproxima la quantitat de plastic utilitzada en 16 botelles petites i compara-la amb la

d'una ampolla de 8 llitres, relacionant les superficies de les ampolles.

35cm
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Exercici 4.6-13

Calcula la superficie de I'illa de Mallorca, utilitzant formes geometriques planes
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4.7 Suma i resta de vectors

En mecanica, una forca que actua damunt un objecte, causa el seu moviment. També
poden actuar diverses forces que es compensen, de forma que 1'objecte no es mou, ja
que les forces es troben en equilibri.

En el cas de dues persones que tiren cada una de I'extrem d'una corda, si una forca és
superior a l'altra, es produeix un moviment, si les forces son iguals, es manté

l'equilibri sense produir-se moviment.

La unitat de mesura de la forca és el Newton (IN). Normalment indiquem el pes d'un
objecte en kg, que és una unitat de massa. En la superficie terrestre, la forca d'atraccié

que actua damunt un objecte és proporcional a la seva massa m i es calcula

multiplicant la massa m en kg pel factor g = 10 %

N
F=gxXm=10—X
gxm kg m .

. p N
Un objecte de 10 kg és atret per la terra amb una forca F=g><m=1OE><10 kg=100N
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Per exemple, un vaixell de vela aprofita la forca del vent pel seu desplacament.
El vent pot variar la seva intensitat, augmentant o reduint la forca damunt el vaixell i

també pot canviat la seva direccio.

Direcci6 vent

Direcci6 vaixell

W0 Viment
vaixell

Una forca es pot representar graficament per una linia que s'anomena vector i té dues

caracteristiques, direccié i modul.

El modul es representa amb la llargaria de la linia.

Vent amb una velocitat de 5 km / h
—>

Vent amb una velocitat de 10 km / h
-

Els vectors s'identifiquen amb una fletxa damunt la lletra que representa una variable.
Per exemple, si la variable és una forca, normalment es representa amb una F i per

mostrar que es tracta d'un vector, s'escriu F amb una fletxa damunt la F.
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Imaginem ara un creuer que surt de la badia de Palma dirigint-se cap al sud un dia

sense vent. Suposem que la forca amb la qual els motors propulsen el creuer cap

endavant és de 100 000 N.

,,,,,, gy 0 7
T - e, [
o il de Biafivar ©) Palma - A=k _um
ey o
Forga motors F,
\j :
Escala25 000N :1cm

De cop comenga a bufar un vent del sud que fa actuar una forca de 25 000 N damunt

el creuer. Quin seria I'efecte d'aquesta forga?

= - v 2011 Marr o -_-.
e - [y s - Pahol e
......... Wit Ex Sacu
da e Real y S0 A unkire
i ey W
=
[ i
sy o oot
adalli e o= 9 —— |
s tull e Bihvar ©) Palma A= i
am L
ca ) Sart Joreh
Catili i
ao
[ S ﬁ' Gan Pastily, T
(o L
: \
ta Ponsn
B Toro F
R
ol
M
\
+

Escala25 000N :1cm
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El vent bufa en direcci6 oposada al moviment del creuer, reduint la seva velocitat, ja
que la forca resultant cap endavant (direcci6 sud) és la diferencia entre la forca dels

motors i la del vent.
F,=F,—F,=100000 N —25000 N =75000 N

Si el vent bufés de Ponent, la situacio seria la segiient.

........ ey 0 Forcamotors F
c;o *m " ' - ForcaventF,
m‘" - """"""" Forga resultant F_
E, Fy
F_rV

Suma de vectors
Es poden sumar graficament les forces del vent i dels motors, unint el punt d'inici

d'un vector al punt final de I'altre.

F,+F,=F,
Exercici 4.7-1
Un creuer és impulsat pels motors en direccié est amb una forca F, de 300 000 N.
El vent bufant del nord-est provoca una forca F, de 100 000 N damunt el creuer.
Dibuixa el triangle de forces i indica la direccio respecte al nord i el modul de la forca
resultant.

Escala50 000 N : 1 cm
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Exercici 4.7-2

Un creuer avariat es troba a la deriva. El vent bufant del sud-oest provoca una forca
de 20 000 N damunt el creuer.

Dibuixa el vector de forca damunt el creuer.

Escala5000 N : 1 cm

Resta de vectors

Es poden restar graficament dos vectors, unint els inicis en el mateix punt.

Exemple: Sobre un vaixell actuen la forca d'un corrent d'aigua F ..., ila del motor
F,..=700N amb direccié nord. La forca resultant és de F. e =1000N , amb

direcci6 oest.

Escala 100 N =1 cm A

Per determinar la forga del corrent, es dibuixa el triangle de forces. ,.*

- - - PY

corrent+ Fmotor = Fresultant ‘0" E

- - - ‘,‘ ']

corrent — Fresultam - Fmotor .0' g
"“

R @©

R o

o* LL
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Exercici 4.7-3

Paula i Joan estiren cada un de I'extrem d'una corda. Paula estira cap a la dreta i Joan
cap a l'esquerra. Joan estira amb una forca de 200 N i la forca resultant en la corda és
de 100 N cap a la dreta.

Forces cap a la dreta s'han de contar com positives, cap a I'esquerra com negatives.
Dibuixa les forces a escalade 50 N : 1 cm

Amb quina forca estira Paula?

Exercici 4.7-4

Paula i Joan volen moure un sofa. Paula empeny el sofa amb una for¢a de 300 N. La
forga resultant és de 500 N.

Amb quina for¢a empeny Joan?

Dibuixa el vector de forca que representa a Joan.

routant Paula
500 N 300 N
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Exercici 4.7-5

Tres vaixells remolcadors remolquen un creuer.

Dibuixa el vector de forca resultant que actua damunt el creuer.
Quin sén els moduls de les forces dels remolcadors?

Quin és el modul de la forca resultant i en quina direccio senyala?

Escala 100 000 N =1 cm.

Remolcador 1 Remolcador 3

\/

Remolcador 2

Paulino Posada Ciencies Aplicades
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Exercici 4.7-6

Tres vaixells remolcadors remolquen un creuer.

Dibuixa el vector de forga que representa al remolcador 2.

Escala 100 000 N =1 cm.

F, : Forca resultant

y
Remolcador 3
Fy
y
Remolcador 1
Paulino Posada Ciencies Aplicades
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Exercici 4.7-7
Tres vaixells remolcadors remolquen un creuer.

Un corrent provoca una forca F, damunt el vaixell.

Dibuixa el vector de forca que representa al remolcador 2.

Escala 100 000 N =1 cm.

F, : Forca resultant

Remolcador 3

Remolcador 1
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4.7.1 Representacio de vectors en un sistema de coordinades

Un vector es pot representar en un sistema de coordinades, indicant el component

horitzontal, en direcci6 de 'eix x, i el component vertical, en direccio de 1'eix y.

Y A

El vector F es representa en forma d'un par de nombres ordenats, on el nombre

superior és el component horitzontal i el nombre inferior el component vertical

F=(4

Amb aquesta representacio, la suma i resta de vectors equival a la suma i resta dels

seus components X i y.
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Suma de vectors

yA
F=F +F
2 x2 y2 |
Fy2 | Fl - Fxl + Fyl
i o
\ —P |
F F X
x2 x1
yA
F=F+F=F +F +F +F
r 1 2 x1 x2 yl y2
F J
y2
— y2
F
— yl
Fy1 x2
F F X
x2 x1

yA
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Resta de vectors

yA

F - F=F +F
1 x1 yl

yl
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Exercici 4.7.1-1

a) Descompon els segiientes vectors en els seus componentes X i y.

Yi

NV

Vector |Fx Fy
Fi
F»
F3
F4
Fs
Fe

b) Indica les coordinades de la suma dels vectors F1 i F5. Dibuixa el vector resultant
en el sistema de coordinades.
c) Indica les coordinades de la resta dels vectors F1 i F5. Dibuixa el vector resultant

en el sistema de coordinades.
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4.7.2 Exercicis suma i resta de vectors

Exercici 4.7.2-1

Com actua la forca de la gravetat?

Exercici 4.7.2-2

En quina unitat es mesurala forca?

Exercici 4.7.2-3

Quin és I'efecte d'una forca damunt un objecte?

Exercici 4.7.2-4

Com es representa una forga?

Exercici 4.7.2-5

En que es diferencia un vector de un nombre?

Exercici 4.7.2-6

02/19

Si representem la velocitat amb un vector, quina diferencia hi haura entre el vector

que representa 5 km/h i el que representa 10 km/h?

Exercici 4.7.2-7

Si representem la velocitat amb un vector, quina diferéncia hi haura entre el vector

que representa 5 km/h en direccio nord i el que representa 5 km/h en direccio oest?
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Exercici 4.7.2-8

Representa amb un vector una forca de 1000 N en direcci6é sud (200N : 1 cm).

Exercici 4.7.2-9

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una forca de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca en direccié nord de 2000 N.

Representa las forces graficament (200N : 1 cm).

¢En quina direccio es mou el vaixell?

Quina és la forca resultant?

Exercici 4.7.2-10

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una forca de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca en direccié est de 2000 N.

Representa las forces graficament (200N : 1 cm).

¢En quina direccio es mou el vaixell?

Quina és la forca resultant?

Exercici 4.7.2-11

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una forca de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca en direccié sud de 2000 N.

Representa las forces graficament (200N : 1 cm).

¢En quina direccio es mou el vaixell?

Quina és la forca resultant?
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Exercici 4.7.2-12

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una for¢a de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca en direccio suroest de 2000 N.

Representa las forces graficament (200N : 1 cm).

¢En quina direcci6 es mou el vaixell?

Quina és la forca resultant?

Exercici 4.7.2-13

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una forca de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca desconeguda damunt el vaixell.

La forca resultant és de 1000 N en direcci6 oest.

Representa les forces graficament (200N : 1 cm).

¢En qué direccio es mou el vaixell?

Indica modul i direccio de la forca que produeix el corrent.
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SOLUCIONS

SOLUCIONS

SOLUCIONS

SOLUCIONS

SOLUCIONS

SOLUCIONS

SOLUCIONS

SOLUCIONS

SOLUCIONS
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4.8 Solucions

Exercici 4.3-2

Fes la conversion de les segiients llargaries.

145 dm = 14,5 m = 14 500 mm = 0,0145 km
0,321 km = 321 000 mm = 3 210 dm = 32 100 cm
21 m=21000 mm =210 dm =2 100 cm

Exercici 4.3-4

Fes la conversion de les segiients superficies.
541dm* = 5,41 m* = 5 410 000 mm®

0,321mm?* = 0,0000321 dm* = 0,00321 cm®

21m* =21 000 000 mm* = 2 100dm* = 210 000 cm®

Exercici 4.3-6

Fes la conversion dels segiients volums.
541dm?® = 0,541 m?® = 541 000 000 mm?
0,321mm?® = 0,000000321 dm® = 0,000321 cm’

21m> =21 000 000 000 mm? = 21 000 dm? = 21 000 000cm?
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Exercici 4.3-7

Calcula la quantitat de pintura necessaria per donar dues mans de pintura a la segiient
habitacio.

Les instruccions del pot de pintura indiquen que amb 1 kg de pintura pots pintar 6 m”
de superficie de paret.

La pintura es ven en envasos de 1 kg i 5 kg. Quants envasos i de quin tipus
compraries?

Fes un croquis (dibux a ma alcada, sense regla) de cada una de las superficies a
pintar, indicant les seves dimensions.

80 cm
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Exercici 4.3-8

Unitat 4 — Geometria plana

Calcula superficie coberta i volum d'aigua.

Dimensions piscina: 6mx 3 m x 1,5 m

Calcula preu aigua per omplir piscina.

02/19

z:- EMEHE Auntament 3 de Palma
Vivim Palma verda

Tarifas agua 2018
Cuotas de servicio (bimestral) Cuotas de consumo Bonificaciones
Vivienda unifamiliar 9,18840€ Consumos domésticos Bajo Consuma
Vivienda con familia numerosa 7.BE6520€ Entre0y10n7 0.6000€/m* Cuota de consumo
Hoteleria Més de 107 hasta 20m® 08400€/m®  Entre 01 20m® %
Plaza hotelera 44 y 5% 11,02720€  Mas de 20 hasta 40m* 13800&m’  Bajosingresos
Piaza hotelera 3% 7.35160€  Mas de 40n7 hasta 80m* 30900&/m®  Cuotade consumo
Resto de establecimientas 4,58480€  Mas de 80n7 57600€/m’  Entre 0i 20m’ 100%
Comercial industrial Familia nombrosa Meés de 20m’ Aplica tarfa domésticca
Contador calbre hasta 15mm 2067620€ Entre 0 y56m7 08400€/m°  Cuotade servicio 100%
Contador caibre 20mm 36,75760€  Mas de 567 hasta 80m° 3.0900€/m?
Contador calbre 25mm 551.36400€  Mas de 807 s7600&/m®  Mantenimiento y conservacion (bimestral)
Contador calbre 30mm 827,04600€  Tarifa proporci prog 09300€/m®  Contadores 20mm
Contador caibre 40mm 1.470,30400€ Hotels Doméstico 3.8938€
Contador calibre 50mm 2.756,82000€  Entre 0i10m" por cada 2 plazas 0.6000€/m®  No doméstico / No unifamiliar B8,5666€
Contador calbre B3mm 7.351.52000€  Més de 10n7 hasta 20m” porcada 2 plazas 0,8400€m®  Contadores 30mm 39,58000€
Contador caibre 100mm 11.027,28000€  Més de 20 hasta 40m’ por cada 2 plazas 1,3800&/m’  Contadores 40mm 59,06000€
Contador caibre 200mm 38.50548000€ Mas de 40n7 hasta 80m® porcada 2 plazas ~ 30900€m®  Contadores 50mm 79,36000€
Contador caibre 250mm 56.974,28000€  Mas de 807 por cada 2 plazas 57600€/m"  Contadores BOmm 91,52000€
Conexion boca contra incendios 170.00400€  Agua regenerada 02730€/m’  Contadores 100mm 110,18000€
Derecho a reconexion 18.38000€
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Exercici 4.3-9

Calcula la superficie dels moduls Techno Sun 150 W i la potencia maxima.

Calcula I'energia de radiacio solar que incideix damunt els moduls quan subministren
la poténcia maxima.

Calcula el preu del conjunt de moduls.

5/10/20/40/100/150W

TECHND SUN I Modulo fotovoltaicos Techno Sun

Datos eléctricos

Patencia maxima- (W) 5 10 20 40 100 150

Tension de potencia 6ptima (Vmp) | 18,57 18,57 17,82 17,69 18,78 18.99
Corriente operativa optima (Imp) 0,27 0,64 112 226 5,32 790
Tension de crcuito abierto (Vod) 2264 22,64 22,654 2254 22,64 2242
Caorriente de cortocircuito (Isc) 029 0,58 1,20 242 570 845
Eficiencia de célula (%) 17,96 17,96 16,76 16,56 17,88 17,96
Eficiencia de modulo (%) 216 10,83 11,45 12,74 14,90 15,12
Tolerancia (%) +3% +3% +3% +3% +3% +3%
NOCT 47°C +/-2°C d7°C +/-2°C 47°C +/:2°C 47°C +/-2°C 47°C +/-2°C d7°C +/-2°C

Paulino Posada Ciencies Aplicades Pag. 84 de 141



https://paulinoposada.github.io/web/websites/fp_basica/2019/fpb_2/index_fpb.html

FPB - Ciencies Aplicades 2

Datos mecénicos

Célula

32*15,3 (16,8)

Unitat 4 — Geometria plana

32*30,6 (32,1)

156°21,9(235) | 136*44,3(43.7)

02/19

136104 136*136

Tecnologia de célula

Manaocristalina

Monocristalina

Monoeristalina | Monacristalina

Monocristalinga | Monocristalina

Namero de células (pes) 4*G 4*G 2*18 4*G 4*9 4*G
Tamafo del madulo (mm) 260*210*18 260*355*18 485*360*28 470*668*35 1005+668*35 1485%668*35
Grosar del eristal (mim) 32 3.2 3.2 32 32 3.2

Max. carga de superficie 2400-5400Pa 2400-5400Pa 2400-5400Pa 2400-5400Pa 2400-5400Pa 2400-5400Pa
Resistencia al granizo 23m/'s ,7.53g 23m/s ,7.53g 23m/'s 7.53g 23m/s 7.53g 23m/s 7.53g 23m/s ,7.53g
Peso de la unidad (Kg) 0,7 1,2 2.3 38 8 11,6
Corriente maxima del fusible (&) - - 10 10 10

Marco 1684 164 284# 284# 35# 35#

Tipo de conector MC4 MC4 MC4 M4 M4 MC4

Parte posterior TPT TPT TFT TFT TPT TPT

Rango de temperatura -40°C / +85°C -40°C / +85°C -40°C / +85°C -40°C / +85°C -40°C / +85°C -40°C / +85°C
FF (%) 70-76% 70-76% 70-76% 70-76% 70-76% 70-76%

Standard Test Conditions

AM1.5 1000W/m? 25°C

229,77 €
] ]
Panel solar curvable

=
| &1

(%) ANADIR AL CARRITO

Paulino Posada

VISTA RAPIDA

Panel solar 100W

monocristalino

CSUN100-36M
1020x%670x30mm | RED
SOLAR

FLX405

Eff. 19.6

anel solar Sunflex
Wi
A0W-18Y (560%425%3

miflexibl

D SOLAR

83,16 €

[ ANADIR AL CARRITO

[*] ARADIR AL CARRITD

solar 335V

™1 ARADIR AL CARRITO

Ciencies Aplicades

(?) ARADIR AL CARRITO

Panel solar 160W

policristalino

116,00 €

[ KNADIR AL CARRITD
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Exercici 4.3-10

En aquest terrat, quants moduls Techno Sun 100 es podrien muntar?
Fes un esquema de la distribucio dels moduls al terrat.

Quina seria la potencia maxima del conjunt de moduls?

Calcula el preu del conjunt de moduls.
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Exercici 4.3-11
La cilindrada és la suma del volum 1til de tots els cilindres d'un motor. Normalment

s'indica en centimetres cubics.

Els cilindres d'un motor tenen 100 mm de carrera i 50 mm de diametre.

== -_ Quina és la cilindrada si el motor és de 4 cilindres?
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Exercici 4.4-1
Partint de la posicio A, un vehicle es mou fent un recorregut circular. El radi del
cercle és de 1,59 km.
a) Calcula la distancia del trajecte que recorre el vehicle.
S=n-D=3,14-2-1,59km=10km
b) A quins angles coresponen les distancies indicades a la taula?

Marca els punts indicats en la taula en el perimerte del cercle.

B C D E F
S en 2 4 6 8 10
km
o 72° 144° 216° 288° 360°
a S _ 0 S
360° 10km > ¥7300"T0%m

c) Dibuixa un grafic del angle a en funcio6 del recorregut del vehicle. El vehicle
dona una volta sencera al cercle.
L'eix horitzontal representa la distancia S en km amb una escala de 1 km =1

cm. L'eix vertical I'angle a amb 360° = 10 cm.

Direccio del vehicle
en el punt de partida,
a=0°
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Exercici 4.4-2
Partint de la posicio A, un vehicle es mou recorrent un quadrat. La llargaria dels
costats del quadrat son de 2,5 km.

a) Calcula la distancia S del trajecte que recorre el vehicle.
S=4-2,5km=10km

b) Indica la distancia recorrida i I'angle que correspon a cada lletra.

A B C D E F G |H A
S en 0 1,25 2,5 13,75 5 6,25 7,5 18,75 10
km
0 0° |gir de 0°|90° |gir de 90° |180° gir de 180°|270° gir de 270°a 360°
a 90° a 180° a270° 360°

c) Dibuixa un grafic del angle a en funcio6 del recorregut del vehicle. El vehicle
surt del punt A i torna al punt de partida.
L'eix horitzontal representa la distancia S en km amb una escala de 1 km =1

cm. L'eix vertical I'angle a amb 360° = 10 cm.

D C—nB

El A Direcci6 del vehicle
en el punt de partida,
a=0°

F G H
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Exercici 4.5-1
Mesura els segiients angles.

B = 30°
a = 60°

y =45°

Paulino Posada Ciencies Aplicades Pag. 97 de 141



https://paulinoposada.github.io/web/websites/fp_basica/2019/fpb_2/index_fpb.html

FPB - Ciencies Aplicades 2 Unitat 4 — Geometria plana 02/19

Exercici 4.5-2
Dibuixa dues linies formant els segiients angles: 55°, 78°, 120°, 35°, 180°, 10°, 95°,

85°, 90°. |
aler

£

[
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Exercici 4.5-3
Els segments
S1, de 3 cm,
S2, de 45 mm
S3, de 6 mm
S4,de5cmi
S5 de 20 mm,
s'han de dibuixar units pels extrems que duen la mateixa lletra.

L'angle A entre els segments S11i S2 és de 120°.
L'angle B entre els segments S2 i S3 és de 90°.
L'angle C entre els segments S3 i S4 és de 45°.

L'angle D entre els segments S4 i S5 és de 20°.

Quina és la llargaria total de la linia que formen els segments?
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Exercici 4.5-4
Els segments
S1, de 70 mm,
S2, de 6,5 cm
S3, de 5 mm
S4,de5cmi
S5 de 17 mm,
s'han de dibuixar units pels extrems que duen la mateixa lletra.

L'angle A entre els segments S1 i S2 és de 90°.
L'angle B entre els segments S2 i S3 és de 180°.
L'angle C entre els segments S3 i S4 és de 45°.

L'angle D entre els segments S4 i S5 és de 135°.

(4804
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Exercici 4.5.2-1
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Exercici 4.5.4.1-1

Indica el valor dels angles.

107° 250
22°

5Q° 23°

0
43 630

140°

749
90° 65°

18°
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Exercici 4.5.4.4-1

a) Mesura els angles i indica si en aquest triangle es pot aplicar el teorema de
Pitagoras.

Si, es pot aplicar el teorema de Pitagores, es tracta d'un triangle-rectangle.

b) Mesura els costats a, b i c.

c) En cas que es pugui aplicar el teorema de Pitagores, calcula la llargaria del costat

a, utilitzant els valors dels costats b i c.

y = 25°
a=10, 8 mm
b =9,8 mm
a=90 B = 65°
c=4,4 mm

a2=b2+c2=(9,8mm)?+(4,4mm)2=115,4 mm?

a=+115,4mm2=10,74mm
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Exercici 4.5.4.4-2

En un triangle rectangle, la hipotenusa @ mesura 10 cm i un catet b mesura 5 cm.
Quant mesura el catet ¢ ?

Dibuixa el triangle.
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Exercici 4.5.4.4-3
En un triangle rectangle, la hipotenusa @ mesura 10 cm i I'angle f8 30°.

Dibuixa el triangle i indica les mides de tots els costats i angles.
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Exercici 4.5.4.5-1

Calcula les superficies dels segiients triangles.

alcada=2,5cm

ba_36927,620m alcada = 9,7 cm
=J,0CMm base =4,5cm
A=21,8 cm?
d
alcada = 5,1 cm

base = 8,1 cm
A =20,7 cm?

C alcada = 2,5cm
base = 13,1 cm
A=16,4 cm?
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Exercici 4.5.4.6-1

Indica quins d'aquests triangles son semblants, justificant-ho.

Criteris de semblanca de triangles:
a) Que dos angles siguin iguals.

Si dos angles son iguals, el tercer, per forca també ho haura de ser, ja que la suma dels
tres fa 180°.
b) Que un angle sigui igual i els dos costats, que formen aquest angle, siguin
proporcionals.

3 43° o
106°
b
50° 240
d
250 60°
190
f
49°
190

220
g

Ciencies Aplicades Pag. 107 de 141



https://paulinoposada.github.io/web/websites/fp_basica/2019/fpb_2/index_fpb.html

FPB - Ciencies Aplicades 2 Unitat 4 — Geometria plana 02/19

Exercici 4.6-1

En un triangle, els angles beta i gama sumen 150°. Quin és 'angle alfa?

a+PB+y=180°—> a=180°- B -y=180°— 150° = 30°

Exercici 4.6-2

Quins angles son identics al paral-lelogram?
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Exercici 4.6-3

Els catets d'un triangle rectangle mesuren 5 cm.

Quant mesura 1'hipotenusa?

Dibuixa el trangle. E weren U L4 B -3

Hi ha angles iguals?
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Exercici 4.6-4

Els costats a i b d'un triangle, fan un angle de 55°. El costat a mesura 60 mm i el b 90

mm.

Dibuixa el triangle.

E'l = ﬂ-r.‘-t—.

Exercici 4.6-5

L'angle a d'un triangle mesura 40° i I'angle B 70°.

Dibuixa el triangle. - E ’ E{U_H p .'__‘l | 6 ! 5—
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Exercici 4.6-6

a) Dibuixa un triangle rectangle amb un angle de 30°. La hipotenusa fa 10 cm de
llarg.

b) Indica la mida dels catets mesurant-los.

c) Comprova que es compleix el teorema de Pitagores.

f_;}-' EH’LL:‘-Cf:l Q,E*—é

ADCe b= el +25. 2= 39 et
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Exercici 4.6-7
Partint de la posicio A, un vehicle es mou fent un recorregut triangular.

a) Calcula la distancia del trajecte que recorre el vehicle.

b) Quins angles coresponen als canvis de direccio en els punts B, C i D?

c) Dibuixa un grafic del angle a en funcio del recorregut del vehicle. El vehicle

recorre el triangle tornant al punt A.

L'eix horitzontal representa la distancia S en km amb una escala de 1 km =1

cm. L'eix vertical I'angle a amb 360° = 10 cm.

Direccio del vehicle g

. 2
en el punt de partida, n
a=0° N

Eh-w-:.il;; b G- +

b’) PLJEGQ- G0°- n._\f-;v_, Iﬂr‘.ﬂ_“ _ .r_’;_wl ola s ;fcﬂ-{irEL- n.fj
suut B = Ao, 1°=483,%

Cc.uu.- Ao oldrletiy 2+ a2k P"'Hj C , .Jgﬂ'ﬁ' (‘33* -’[B dr?p
équ#; A e OEJI'F‘FI':UC'F- en )2./{ Fum‘{' p '-;liﬁ'-' _Tﬁ”-‘ ?ﬂ”ﬁ,
Candi Jiveciio tolal = 360°
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Exercici 4.6-8

Determinar el costat d'un triangle equilater, on el perimetre sigui igual al d'un quadrat

de 12 cm de costat.Quines son les superficies del quadrat i del triangle?

Ceviici lu 67
A7

LA

[ | Forishieg bt oms Wl

FA%"-"E /f?-;:-._._ 2 z{?_wm_:',{l'.l ;'T-{,L._,:?"

Pﬁfr-l-«.ﬂ-tr?g i Pﬁﬂfuaix\‘_’:} - E’f J,-: L, ::i.;": {;{r‘c_'.?{_ﬁ: incm T(lféf.-ﬂﬂ

3 i
N R

N —————
J&"_r_'l.ﬁn".f'(—&;ﬁ'_ir(_z{rb:.mxj - '{f Eu.m);- _-_A erﬂhﬁ.

:D ;lrﬁ‘ce‘;
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A == I'fg ﬁf_‘:""‘-"‘ -
b X A2, =440 9t

'-.'_'_'_'_._'—.

Paulino Posada Ciencies Aplicades Pag. 114 de 141



https://paulinoposada.github.io/web/websites/fp_basica/2019/fpb_2/index_fpb.html

FPB - Ciencies Aplicades 2 Unitat 4 — Geometria plana 02/19

Exercici 4.6-9

Calcula I'area d'un triangule equilater inscrit en una circumferencia d'un radi de 6 cm.

Exeviaia 4. 6"'5

Loas ﬁchi-'-ff_fM
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Exercici 4.6-10

Un triangle equilater té 6m de costat, calcula I'area d'un dels sectors determinat per la
circunferencia circunscrita i pels radis que pasen pels vertexs.
gx-.fni.,_oi L.6-40 o1l _(g%_ ]2_- 37 ek
Jertew p( o° T\ V= T 2
g=vizT f.ug'f : “GEM

3 5}.. : ':/15(‘6"""?-
L= B b

Exercici 4.6-11

Determinar l'area del quadrat inscrit en una circumferéncia de llargaria 18.84 m.

L xevua L. 6-A4 Poriicalst M@}

Ror(wdli > 210 Dlr "2 e

g‘;kz+r1-DE_FHE "'BMW"’L_E}_L"‘

https://www.vitutor.com/geo/eso/sActividades.html
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Exercici 4.6-12

On hi ha més plastic, en 16 ampolles petites de mig llitre, o en una gran de 8 llitres?
Es suposa que la quantitat de plastic utilitzada per fabricar una ampolla és
proporcional a la superficie.

Aproxima la quantitat de plastic utilitzada en 16 botelles petites i compara-la amb la

d'una ampolla de 8 llitres, relacionant les superficies de les ampolles.

35cm
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Exercici 4.7-1

Unitat 4 — Geometria plana 02/19

Un creuer és impulsat pels motors en direcci6 est amb una forca F,, de 300 000 N.

El vent bufant del nord-est provoca una forca F, de 100 000 N damunt el creuer.

Dibuixa el triangle de forces i indica la direccio6 respecte al nord i el modul de la forca

resultant.

Escala50 000 N : 1 cm

Erevath lacped

N

S{Jﬂj{:"ﬂ N/{L'-m

)
I. " -3 i, . : E ..rE— e =
Hudul rﬁ_: 1T € e GQEH{LM 'é.}:ﬁﬂﬂum
|
5
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Exercici 4.7-2

Un creuer avariat es troba a la deriva. El vent bufant del sud-oest provoca una forca
de 20 000 N damunt el creuer.

Dibuixa el vector de forca damunt el creuer.

Escala5000 N : 1 cm

kseeved e Lt 2 fi
= ToocoN A

s
4
4

b1

Ly
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Exercici 4.7-3

Paula i Joan estiren cada un de I'extrem d'una corda. Paula estira cap a la dreta i Joan
cap a l'esquerra. Joan estira amb una forca de 200 N i la forca resultant en la corda és
de 100 N cap a la dreta.

Forces cap a la dreta s'han de contar com positives, cap a I'esquerra com negatives.
Dibuixa les forces a escalade 50 N : 1 cm

Amb quina forca estira Paula?

EWETE.-;.-_E_A. L‘{ ? "_3

1'_'3 sun CHM, o 2 Ao

L5

Sy
£
'

il

Fpastu = S00M )
Bt (atase bag - G - g =408 =
oo 1 ’ __P_i__cn E Josin 3
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Exercici 4.7-4

Paula i Joan li volen moure un sofa. Paula empeny el sofa amb una for¢a de 300 N.
La forca resultant és de 500 N.

Amb quina for¢a empeny Joan?

Dibuixa el vector de forca que representa a Joan.

7 P S

C xermis

Agenv: Ao

e
£00 N 300 N
.-—-"’Ff.ﬁ.

= Fﬁ;{pghg* I";{_aah
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Exercici 4.7-5

Tres vaixells remolcadors remolquen un creuer.

Dibuixa el vector de forca resultant que actua damunt el creuer.
Quin és el modul de la forca resultant i en quina direccio6 senyala?

Escala 100 000 N =1 cm.

Remolcador 1 Remolcador 3

\J

Remolcador 2
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Exercici 4.7-6
Tres vaixells remolcadors remolquen un creuer.

Dibuixa el vector de forca que representa al remolcador 2 i indica el seu modul.
Escala 100 000 N = 1 cm.

F, : Forca resultant

Remolcador 3

Exifui.;,.; L k¢

F, \

Remolcador 1
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Exercici 4.7-7
Tres vaixells remolcadors remolquen un creuer.

Un corrent provoca una forca F, damunt el vaixell.

Dibuixa el vector de forca que representa al remolcador 2.

Escala 100 000 N =1 cm.

F, : Forca resultant

E}ceﬂi r_,-l, L.F‘}"?L

—
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Exercici 4.7.1-1
a) Descompon els segiientes vectors en els seus componentes X i y.

Escala5N: 1 cm

Fs
F3
VX

Vector |Fx Fy

F, 15N| 33,5N
F, -195N| 33,5N
F3 17N ON
F4 ON 17N
Fs 23N| 45N
Fs -11N| -20,5N
Fi +Fs 38N 29N
Fi-Fs -8N 38 N

b) Indica les coordinades de la suma dels vectors F1 i F5. Dibuixa el vector resultant

en el sistema de coordinades.

) Indica les coordinades de la resta dels vectors F1 i F5. Dibuixa el vector resultant

en el sistema de coordinades.
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F1 Fz
F =335N F =33,5N
yl y2
—> 47
F1=15N FX2=-19,5N
F=F =17N F
3 x3 5
> F=F =17N Fy5:'4’5NV§‘
4 y2
FX5 =23 N
FG
F =-205N
y5
FX5 =-11 N
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F =38 N
R
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Exercici 4.7.2-1

Com actua la forca de la gravetat?

Atreu el objectes cap al centre de la terra.

Exercici 4.7.2-2

En quina unitat es mesura la forca?

En Newton.

Exercici 4.7.2-3

Quin és I'efecte d'una forca damunt un objecte?

Normalment causa un moviment de 1'objecte. Si actuen diverses forces damunt un

objecte i estan en equilibri, 1'objecte no es mou.

Exercici 4.7.2-4

Com es representa una forga?

Amb una fletxa que s'anomena vector.

Exercici 4.7.2-5

En que es diferencia un vector de un nombre?

En que el vector té direccio.

Exercici 4.7.2-6

Si representem la velocitat amb un vector, quina diferencia hi haura entre el vector
que representa 5 km/h i el que representa 10 km/h?

El vector de 10 km/h sera el doble de llarg que el de 5 km/h.

Exercici 4.7.2-7

Si representem la velocitat amb un vector, quina diferencia hi haura entre el vector
que representa 5 km/h en direccio nord i el que representa 5 km/h en direccio oest?

Que tindran direccions diferents i entre els vectors hi haura un angle de 90°.
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Exercici 4.7.2-8

Representa amb un vector una forca de 1000 N en direcci6é sud (200N : 1 cm).

1000 N =5 cm
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Exercici 4.7.2-9

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una for¢a de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca en direccio nord de 2000 N.

Representa las forces graficament (200N : 1 cm).

¢En quina direcci6 es mou el vaixell?

Quina és la forca resultant?

#
s :-:{‘. M)

ke
: e F.: ¢ f# =/ vooN-ASooN = Seon
R

Uﬂ\.,].;-‘f’ I‘Il

f-ﬂ AoalJ
A 4
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Exercici 4.7.2-10

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una for¢a de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca en direccio est de 2000 N.

Representa las forces graficament (200N : 1 cm).

¢En quina direcci6 es mou el vaixell?

Quina és la forca resultant?

Uﬁ.'n}c'l‘.'.!f I:; 1 zr_,.' {_-_u,:-ﬂ.‘.l

= i | -
FE: Fiﬁ. 'r:_: ?___"l-rlﬁ'..:*N

Fﬁuéawf

Paulino Posada Ciencies Aplicades Pag. 135 de 141



https://paulinoposada.github.io/web/websites/fp_basica/2019/fpb_2/index_fpb.html

FPB - Ciencies Aplicades 2 Unitat 4 — Geometria plana 02/19

Exercici 4.7.2-11

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una for¢a de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca en direccio sud de 2000 N.

Representa las forces graficament (200N : 1 cm).

¢En quina direcci6 es mou el vaixell?

Quina és la forca resultant?

Uf:.':‘,.x:”

F:Lt: ASooik)

"y
f.= 2oooN

4

fo= [ HE = 4S00w 4 200600= 3 Soo
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Exercici 4.7.2-12

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una for¢a de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca en direccio sudoest de 2000 N.

Representa las forces graficament (200N : 1 cm).

¢En quina direcci6 es mou el vaixell?

Quina és la forca resultant?

Paulino Posada Ciencies Aplicades Pag. 137 de 141



https://paulinoposada.github.io/web/websites/fp_basica/2019/fpb_2/index_fpb.html

FPB - Ciencies Aplicades 2 Unitat 4 — Geometria plana 02/19

Exercici 4.7.2-13

Un vaixell és impulsat pel motor en direccié sud amb una forca de 1500 N. Un
corrent d'aigua causa una forca desconeguda damunt el vaixell.

La forca resultant és de 1000 N en direcci6 oest.

Representa les forces graficament (200N : 1 cm).

¢En qué direccio es mou el vaixell?

Indica modul i direccio de la forca que produeix el corrent.

k.
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Fonts geometria plana

http://paramisalumnosdematematicas.blogspot.com/p/2-de-eso-repaso-de-geometria-
plana.html
http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/ecoblog/pgarsane/files/2015/10/EJERCI
CIOS-Y-PLOBLEMAS-DE-GEOMETRiA-PLANA.pdf

https://www.edu.xunta.es/espazoAbalar/sites/espazoAbalar/files/datos/1491479279/c

ontido/ud08 movimientos_plano/ndice.html
http://www.pps.k12.or.us/district/depts/edmedia/videoteca/curso2/htmlb/SEC_55.HT

M

https://www.vitutor.com/geo/eso/sActividades.html
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Realizaciéon de medidas en figuras geomeétricas:

Puntos y rectas.

Rectas secantes y paralelas.

Poligonos: descripcion de sus elementos y clasificacion.
Angulo: medida.

Suma de los angulos interiores de un triangulo.
Semejanza de triangulos.

Resolucidn de tridangulos rectangulos. Teorema de Pitagoras.
Circunferencia y sus elementos. Calculo de la longitud.
Calculo de areas y volumenes.

Resoluciéon de problemas geométricos en el mundo fisico.

Vectors

Relacion de las fuerzas sobre el estado de reposo y movimientos de
cuerpos:

Clasificacion de los movimientos segun su trayectoria.

Velocidad y aceleracion. Unidades.

Magnitudes escalares y vectori

ales. ldentificacion.

Movimiento rectilineo uniforme caracteristicas. Interpretaciéon grafica.
Calculos sencillos relacionados con el movimiento rectilineo uniforme
caracteristicas.

Fuerza: Resultado de una interaccién.

Clases de Fuerzas: de contacto y a distancia. Efectos.

Leyes de Newton.

Representacidn de fuerzas aplicadas a un sélido en situaciones
habituales. Resultante.

Produccién y utilizacién de la energia eléctrica:

Electricidad y desarrollo tecnoldgico.

La electricidad y la mejora de la vida actual.

Materia y electricidad.

Conductores, aislantes y elementos de uso habitual.

Magnitudes basicas manejadas en el consumo de electricidad: energia

y
potencia. Aplicaciones en el entorno del alumno.
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Habitos de consumo y ahorro de electricidad.

Medidas

de ahorro eléctrico en su entorno.

Sistemas de produccidn de energia eléctrica.

Tipos de centrales eléctricas. Ventajas y desventajas.
Centrales eléctricas en Espana. Relacion con el entorno.
Transporte y distribucién de la energia eléctrica. Etapas.
Identificacién de componentes de circuitos basicos.
Elementos de un circuito eléctrico.

Componentes basicos de un circuito eléctrico.

Tipos de circuitos. Serie, paralelo, mixto.

Magnitudes eléctricas basicas.

Medida y unidades.

Calculo de magnitudes element

ales sobre receptores de uso cotidiano y

su relacién con los elementos del circuito eléctrico.
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